

«Если будущие историки захотят узнать, кто начал русскую революцию, то им не следует создавать запутанной теории. Революцию начали голодные женщины и дети, требовавшие хлеба».

П. Сорокин



# Первая мировая война и женщины

**В 1913 г. пункт о мире входил в программы феминисток наряду с пунктами о нравственной чистоте и трезвости.**

**До конца 1914 г. все основные феминистские объединения воюющих сторон дали новое обещание – поддерживать свои правительства.**



- Во время войны их количество значительно увеличилось. Массовый призыв на военную службу в 1914-1917 гг. снизил количество мужчин в промышленности, подчиненной фабричной инспекции, на 12,6%, в то время, как количество работающих женщин в тот же период возросло на 38,8%. В начале войны женщины составляли треть от всей рабочей силы, а в 1917 г. - практически половину.



# Бурлачки на реке Сура, 1915 год



# Поликсена Шишкина-Явейн Призыв к «дочерям России»

**Мы, женщины,  
должны  
объединиться: и  
каждая из нас,  
забыв о личных  
неудачах и  
страданиях, должна  
выйти из узких  
семейных границ и  
посвятить свою  
энергию, ум и**





**Великие княжны  
Ольга и Татьяна —  
сестры милосердия**



- В 1916 г. Союз земств принял на работу 30 000 женщин, а Союз городов и Красный Крест - 10 000. Женщины преобладали и в московском комитете экстренной помощи



# Женские батальоны смерти

**Мной овладел дух  
жертвоприношения –  
моя страна позвала  
меня. Непреодолимая  
внутренняя сила  
толкнула меня...»**

**Мария Бочкарева**



- **Против этого преступления восстаем мы, женщины и матери. Мы думаем не только о растерзанных, разорванных на куски телах наших близких. Мы думаем также и о массовом умерщвлении душ, которое является неизбежным следствием войны. Война угрожает тем ценностям, которые мы, матери, вложили в души наших детей, которые мы передали им как драгоценное наследие культуры, развития человечества. Это – идеи**



# Хлебный кризис

- Кризис, как видно, не только не кончается, а назревает. За январь вместо 1225 вагонов, потребованных по наряду уполномоченных по продовольствию города Петрограда, фактически получено было только 700 вагонов. По имеющимся сведениям на рельсах южных дорог и вообще земледельческой России стоит около 35000 вагонов, груженных хлебом.
- фрагмент статьи из «Русской воли» за 7 февраля 1917 года



# Очередь за хлебом Москва, 1917



23 февраля 1917 года



# Избирательное право



Общая картина женскаго митинга, устроеннаго 19-го марта въ здании петроградской городской думы. На митингъ говорились речи лучшихъ ораторшъ.





# Женщины в рядах РККА

По безусловно заниженным данным А.П.Богата  
на  
1920 г., женщин в рядах Красной армии было  
73858, из них в списках погибших значилось  
1854  
(по подсчетам Коллонтай), и 55 - награжденных  
орденом  
Красного Знамени.



# Украинский фронт. 1919 г., охрана госпиталя



**Елена Дмитриевна  
Стасова**



**Надежда Константиновна  
Крупская**



**Анджелика Исааковна  
Балабанова**



**Инесса Арманд**



# Александра Коллонтай



# Женотделы



**Зав. женотделом Киргизского обкома РКП(б) тов. Иванова среди активисток-киргизок», г. Пишпек (1924)**

